

**РАЗВИТИЕ ТЕОРИИ И МЕТОДОЛОГИИ ИССЛЕДОВАНИЯ  
ПОЛИТЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ ТРУДА**

**И. Т. Корогодин**

*Воронежский государственный университет*

В 2006 году кафедра общей экономической теории университета отметила свое шестидесятилетие. Такой возраст кафедры свидетельствует о богатом опыте ее научной и педагогической деятельности, накопленный благодаря стараниям как современных работников, так и прошлых поколений. За 60 лет кафедра сменила несколько названий, от политической экономии до общей экономической теории, а также несколько поколений своего научно-педагогического коллектива. Каждое последующее поколение сохраняло и приумножало традиции, опыт своих предшественников. Это наиболее полно проявилось в научной деятельности коллектива кафедры, направленной на развитие экономической теории.

Уже работы первого заведующего кафедрой политической экономии университета В. Н. Замятина были ориентированы на развитие истории экономической мысли. В числе его работ такие, как «Экономические взгляды» Н. Г. Чернышевского (М., 1951), «История экономических учений», которая выдержала три издания (3 изд., М., 1964), Развитие В. И. Лениным марксистской политической экономии (М., 1959), и др.

В дальнейшем научно-исследовательская работа на кафедре политической экономии приобретает более конкретный характер. Ведутся разработки, направленные на обоснование социально-экономического развития нашей страны в послевоенный период. Важнейшим научным направлением на кафедре стало исследование политэкономических проблем труда. Именно труд как основной фактор производства, его совершенствование и развитие стали главным условием плодотворной хозяйственной деятельности в стране.

Данное направление в исследовательской работе кафедры стало определяющим в течение многих десятилетий, вовлекая в это дело основную часть своего коллектива. Можно выделить несколько эта-

пов становления и развития экономической мысли научно-педагогического коллектива кафедры по проблемам труда. Основным критерием, по которому можно различать этапы научно-исследовательской работы кафедры, является теоретический и методологический уровень разработки положений в познании политикоэкономических проблем труда.

На первом этапе, к которому можно отнести 50-е и 60-е годы XX столетия, экономические разработки велись по таким проблемам, как рациональное использование рабочей силы и повышение производительности труда, рабочее и свободное время, оплата труда и др. Важным признаком, отличающим этот этап, были преимущественно прикладной характер исследования, его отраслевая и региональная направленность. В частности, объектом изучения проблем труда были промышленные и сельскохозяйственные предприятия, сфера бытового обслуживания, экономика народного хозяйства ЦЧЭР. При этом темы исследований были связаны с конкретными экономическими задачами по улучшению использования рабочей силы: материальное стимулирование в условиях полного хозяйственного расчета, труд в личном подсобном хозяйстве, особенности использования рабочей силы в совхозах, формы подготовки кадров в сфере бытового обслуживания.

Результаты исследования публиковались в различных изданиях: сборниках, брошюрах, монографиях. Главным научным изданием на этом этапе стала коллективная монография. «Общественный труд и его производительность». В ней изложены положения, характеризующие отдельные категории труда, их формы проявления в хозяйственной деятельности, в частности: о кооперации и разделении труда, производительности и интенсивности труда, организации и стимулировании труда.

Наряду с прикладными вопросами, которые рассматривались при изучении проблем труда, на первом этапе уже обосновывались некоторые тео-

ретические положения. Например А. А. Глухов, раскрывая содержание производительности труда по Марксу как степень эффективности целесообразной деятельности людей в течение определенного промежутка времени, считал неправильной точкой зрения западных экономистов, распространяющих «понятие производительности на весь капитал, на используемые средства производства» [4]. Безусловно, применительно к современному пониманию производительности, мы не можем отрицать того факта, что она присуща и человеческому капиталу и физическому капиталу. Это вполне объяснимо, поскольку производительность различается и по качеству, и количеству факторов производства: однофакторная производительность как производительность труда, многофакторная производительность как производительность фирмы, учитывающая отдачу и труда и других факторов производства.

Другим важным положением, которое характеризовало теоретическое начало в исследовании проблем труда, явилось разграничение двух сторон в категориях труда: социально-экономической, определяемой господствующими в обществе производственными отношениями и технологической определяющей состоянием производительных сил. Так, Г. Б. Рыбин отмечал: «И поскольку производство имеет две стороны, постольку разделение труда нельзя относить только к производственным отношениям или наоборот, только к производительным силам». В этом случае допускается сведение разделения труда к сфере или фазе производства. На самом же деле разделение труда по своему содержанию значительно шире производства. Оно охватывает все стороны экономики как национальной, так и мировой. В связи с этим разделение труда различается по видам: общее, частное и единичное; национальное и международное.

Однако больший удельный вес в исследовании социально-экономических проблем труда на первом этапе имел конкретный и прикладной характер, применительно к той или иной отрасли экономики. Особенно много внимания уделялось проблемам труда в сельском хозяйстве. Разработки, которые велись в это время, были нацелены на повышение трудового вклада рабочих и колхозников в общественное производство, на увеличение объема производимой продукции. Например, И. В. Пискарев проводил историко-экономический анализ оплаты труда в колхозах. Он показал развитие распределительных отношений от введения трудовой как внутривладельческой меры затрат труда кол-

хозников, определяющую долю участия каждого в фонде распределения продуктов по труду, до внедрения гарантированного ежемесячного авансирования, а затем и ежемесячной денежной оплаты труда [5].

Уделялось большое внимание внедрению аккордно-премиальной оплате труда в механизированных звеньях. Именно эта система в большей степени связывала оплату труда работников с конечными результатами производства, с повышением производительности труда. Например, 18 механизированных звеньев совхоза «Масловский», работая на условиях аккордно-премиальной системы оплаты труда, в 1964 году собрали урожай зерна с каждого закрепленного за ними гектара в 1,5 раза выше и при себестоимости одного центнера в 2 раза ниже, чем в целом по совхозу [3].

Важной особенностью исследований в тот период было сопоставление источников получения доходов населением. По данным, которые проанализировала В. В. Запольская, рост доходов за счет общественных фондов потребления в несколько раз превышал рост заработной платы. Так, средняя заработная плата рабочих и служащих, занятых в народном хозяйстве, увеличилось с 1940 по 1969 год в 3,5 раза, а выплаты и льготы, получаемые населением из общественных фондов потребления, за это время возросли в 12,6 раз [2].

Второй этап развития экономической мысли кафедры можно отнести к 70-м годам XX века. Важным признаком этого этапа является более углубленные теоретические исследования труда. Именно с позиции политикоэкономической теории велись исследования таких категорий, как производительность, качество и эффективность труда, его материальное и моральное стимулирование, воспроизводство рабочей силы и трудовых ресурсов и др.

Особое внимание было уделено изучению закона распределения по труду, его действию, обусловленного ростом производительности и качества труда. Необходимо было выяснить дифференциацию в оплате по труду в зависимости от того, какой затрачивается труд: квалифицированный или неквалифицированный, сложный или простой, производительный или непроизводительный.

Данной проблеме была посвящена монография А. А. Глухова и В. М. Проскурякова «Соотношение производительности труда и заработной платы в промышленности». В ней изложены результаты исследования многофакторного подхода к проблеме производительности труда. Ее рост во многом зависит от квалификации и профессионального

мастерства работников, трудоемкости продукции и ее качества, уменьшения брака и др. [1]

Теоретические разработки по проблемам производительности труда и его стимулированию были посвящены научные работы, опубликованные многими членами кафедры, в том числе: «Условия труда и их учет в заработной плате» — В. И. Воробьев; «Концентрация производства — важный фактор роста производительности труда» — В. Г. Ефимов; «Классификация факторов роста производительности труда» — Л. П. Киян; «Специализация производства и производительность труда» — В. В. Корнев; «Качество труда как фактор роста его производительности» — И. Т. Корогодин; «Производительность и интенсивность труда» — С. В. Семенкина. В них нашли отражение поиски более интенсивных факторов роста производительности труда в условиях ускорения научно-технического прогресса.

Важным направлением данного этапа исследовательской работы кафедры стало изучение политикоэкономических проблем эффективного использования трудовых ресурсов. Началом этого направления можно считать разработку И.С. Шаршовым проблем воспроизводства рабочей силы. В его основной работе «Воспроизводство рабочей силы при социализме», изданной в 1977 году, получили всестороннее рассмотрение теоретические положения о рабочей силе как экономической категории, о ее соотношении с категорией «трудовые ресурсы», а также понятие «эффективная занятость».

Проблемам эффективного использования трудовых ресурсов были посвящены следующие работы членов кафедры: И. Я. Гончаров — «Влияние рационального использования трудовых ресурсов на эффективность сельскохозяйственного производства»; В. С. Курилович — «Особенности женского труда в сельском хозяйстве»; З. М. Квасникова — «О поло-возрастном составе кадров службы быта» и др.

Третий этап научно-исследовательской работы кафедры по социально-экономическим проблемам труда охватывает 80-е годы XX века. Его основным признаком, отличающим от предыдущих этапов, является становление методологии исследования категорий труда. Именно предшествующие этапы заложили теоретическую основу для более углубленного изучения политикоэкономических проблем труда, опираясь на методологию экономической науки. Выяснение методологических подходов к исследованию экономических категорий труда, методов раскрытия их сущности и содержания

позволили глубже и всесторонне изучить труд, его политикоэкономические проблемы, возникшие к концу XX столетия.

Особое внимание было уделено раскрытию таких категорий труда, как «совокупная рабочая сила», «характер и содержание труда», «качество труда», «разделение и обобществление труда» и др. Результаты исследования категорий труда с использованием различных методологических подходов были опубликованы в ряде индивидуальных и коллективных монографиях. Основной коллективной монографией стала «Вопросы методологии исследования общественного труда при социализме», в которой приняли участие весь преподавательский состав кафедры. В ней применены историко-генетический и воспроизводственный подходы к изучению различных сторон труда, выявлено общесоциологическое и конкретно-историческое в его категориях. Обоснован ряд теоретических и методологических положений, в том числе: анализ общественной формы труда возможен лишь на основе себестоимости на факторы производства (И. С. Шаршов), изменение характера труда означает иной способ соединения рабочей силы со средствами производства, иные побудительные мотивы к труду (С. В. Семенкина); при раскрытии сущности общественных фондов потребления необходимо исходить из таких признаков, как их экономическая природа, источники образования, состав и форма потребления (Ю. И. Хаустов) и др.

Вопросы методологии исследования политикоэкономических проблем труда нашли отражение в индивидуальных монографиях, таких, как И. Т. Корогодин. Качество труда: политикоэкономическое исследование (1980); Л. П. Киян. Политикоэкономические аспекты исследования производительности труда (1986); И. Е. Рисин. Эффективность управленческого труда: политико-экономическое исследование (1990); И. Т. Корогодин. Качество труда: содержание, проблем роста (1990), и др.

Начало 90-х годов ознаменовалось переходом к новому этапу научных исследований на кафедре политической экономии университета. Он охарактеризовался тем, что исследования были связаны с реформированием российской экономики и становлением рыночных отношений. Начался поиск новых направлений в изучении проблем труда применительно к условиям переходной экономики. Основным таким направлением стало исследование проблем формирования рынка труда в России. Этому были посвящены такие исследова-

ния, как содержание рынка труда, механизм рынка труда и особенности его формирования в условиях российской экономики, ценообразование на рынке труда, маркетинг рынка труда, занятость и безработица в переходной экономике и др. Вместе с проблемами рынка труда, на кафедре начали исследоваться и другие рынки, такие как рынок капитала, рынок ценных бумаг, финансовый рынок и др.

Таким образом, тематика исследовательских работ на кафедре значительно расширилась за счет включения в нее вопросов, связанных с рыночными отношениями, которые стали функционировать и развиваться в нашем обществе. В связи с этим и тема научно-исследовательской работы кафедры общей экономической теории стала называться: «Социально-экономические проблемы становления и развития рыночных отношений». Это не означает, что вместо социально-экономических проблем труда кафедра теперь изучает лишь абстрактные рыночные отношения.

Любые экономические отношения, в том числе и рыночные, возникают между людьми по поводу того или иного объекта. Этим объектом может быть и труд, и его различные категории, и рынок, и рыночный механизм, и другие экономические процессы или явления. Причем все они взаимосвязаны между собой. Так что, та или иная категория труда может быть объектом рыночных отношений и посредством этих отношений взаимодействовать с другими экономическими категориями.

Накопленный за многие годы большой опыт в разработке теории и методологии исследования политэкономических проблем труда, в котором принял участие весь основной преподавательский состав кафедры, послужил основой для развития учения о труде. Практически на кафедре сложилась научная школа по изучению социально-экономических проблем труда. Она стала формироваться еще на этапе 70-х годов прошлого века.

Достижения научной школы были признаны Минвузом РСФСР, который создал на базе кафедры политической экономии Воронежского университета Проблемный Совет Минвуза «Экономические и социальные проблемы труда в социалистическом обществе». В рамках этого Совета были осуществлены целевые комплексные межвузовские программы научных исследований, такие как «Социально-экономические проблемы повышения производительности труда», «Социально-экономические проблемы труда в условиях

научно-технического прогресса» и др. В них принимали участие экономисты из многих вузов различных регионов страны. Итоги исследований обсуждались на ежегодных научных и научно-практических конференциях, которые проходили в различных городах России.

Благодаря активной работе научной школы появилась более развитая форма кооперации в научно-исследовательской деятельности кафедры. Осуществлялась эта деятельность в форме сотрудничества коллектива кафедры с академическими институтами. Кафедра политической экономии Воронежского университета в 80-е годы XX века была соисполнителем координационного плана НИР ИЭ АН СССР по теме «Теоретические проблемы эффективности и интенсификации общественного производства» и вела исследование по разделу «Факторы и пути повышения эффективности производства». В качестве основного фактора исследовалось качество труда, его воздействие на производительность и эффективность труда, а также на качество производимой продукции. Именно качественный труд обеспечивает не только рост производительности труда, но и улучшение качества продукции, снижение материалоемкости производства, а в конечном итоге и повышение его эффективности.

В дальнейшем работа научной школы кафедры, которая приобрела название «экономическая теория труда», велась по направлениям, отражающим переходный период российской экономики по формированию рынка. Причем основное внимание уделяется теории и методологии исследования проблем реформирования. О направлениях теоретического исследования на кафедре можно судить по научной тематике ее профессорско-преподавательского состава: проф. И. Т. Корогодин Методология исследования экономических отношений; проф. В. В. Гаврилов. Теория рынка инвестиций; проф. Т. Д. Ромащенко. Политика обеспечения экономической безопасности национального хозяйства; доц. О. П. Вандышева. Рынок капитала и механизм его воздействия на эффективное формирование производственных инвестиций; доц. В. Г. Дайнеко. Интеллектуальный капитал в системе рыночных отношений; доц. Е. А. Золотарева. Качество рабочей силы в системе рыночных отношений; доц. А. В. Зюзюков. Формирование экономической политики государства в области преобразования земельных отношений; доц. С. М. Сотников. Формирование и развитие рынка ценных бумаг; доц. И. И. Яреско.

Институциональное преобразование в России; асс. Е. А. Леденева. Воспроизводство трудового потенциала как фактора экономического роста.

Многие из указанных направлений прямо или косвенно связаны с исследованием рабочей силы, труда, человеческого и интеллектуального капитала, с разработкой методологии исследования этих категорий. В целом же направленность исследовательской работы на кафедре расширилась и стала многогранной, ведется в тесном контакте с ведущими центрами страны.

На базе кафедры, ее научной школы в 1998 г. создано региональное отделение секции «Макроэкономика и социальное рыночное хозяйство» РАЕН. Ее членами-корреспондентами стали профессора: В. В. Гаврилов, И. Т. Корогодин, Л. П. Киян. Проф. И. Т. Корогодин является действительным членом Академии труда и занятости, проф. В. В. Гаврилов — член Южной секции содействия развитию экономической науки АОН РАН.

Активная исследовательская деятельность, работа научной школы во многом содействовала проведению кафедрой ряда мероприятий, способствующих развитию экономической теории, ее изучению, подготовке научно-педагогических кадров и др. Результаты исследования опубликованы во многих индивидуальных и коллективных монографиях, нашли отражение в материалах всероссийских и международных научных и научно-практических конференциях, воплотились в кандидатские и докторские диссертации.

Кафедра ежегодно готовит и проводит Всероссийские и Международные научные и научно-практические конференции. В них принимают участие ученые экономисты из многих регионов России и зарубежных стран. Тематика этих конференций отражает наиболее актуальные проблемы современной экономической теории и хозяйственной практики. Материалы конференций постоянно публикуются. За последние годы прошли конференции, на которых обсуждены следующие экономические проблемы:

— Проблемы методологии экономических исследований (Межвузовская научная конференция, 1999 г.);

— Человеческий капитал: формирование, эффективное использование в региональной экономике (Межрегиональная научно-практическая конференция, 2000 г.);

— Проблемы становления рыночных отношений в России (Межрегиональная научная конференция, 2001 г.);

— Экономические отношения в трансформируемой России : эволюция, проблемы преобразования (Межрегиональная научная конференция, 2002 г.);

— Современные проблемы экономической теории (Всероссийская научно-практическая конференция, 2003 г.);

— Актуальные проблемы роста и развития российской экономики (Всероссийская научно-практическая конференция, 2004 г.);

— Современные социально-экономические проблемы труда (Международная научно-практическая конференция, 2005 г.);

— Актуальные современные проблемы экономической теории в свете российских реформ (Всероссийская научно-практическая конференция, 2006 г.);

— Политэкономические проблемы современных социально — экономических систем (Международная научно-практическая конференция, 2007 г.).

— Проблемы совершенствования экономических отношений в условиях перехода к инновационному развитию (Международная научно-практическая конференция, 2008 г.).

С научно-исследовательской работой тесно связана издательская деятельность кафедры. Проведена экспертиза многих научных исследований, изданы десятки монографий, сборников материалов конференций, сотни научных статей. По публикациям можно судить о динамике и росте активности исследовательской работы коллектива кафедры.

Если за 1956—1960 годы было опубликовано 20 п.л., то за 1961—1970 годы — 149 п.л., 1971—1980 годы — 299 п.л., 1981—1991 годы — 500 п.л., 1992—2002 годы — 510 п.л. В дальнейшем ежегодно издается по 60—70 п.л. Только за последние 5 лет коллективом кафедры опубликовано 15 научных монографий и 17 учебных пособий. Причем рост числа опубликованных работ происходит одновременно с уменьшением количества основного профессорско-преподавательского состава кафедры. Поэтому в расчете на одного преподавателя объем опубликованных работ увеличивается значительно. Важно отметить и то, что содержание опубликованных работ характеризуется более высоким качеством. Это происходит прежде всего за счет повышения качества научных результатов, полученных в ходе экономических исследований, обоснованности теоретических и методологических положений, которые излагаются в опубликованных работах.

Результаты научных исследований активно внедряются в практику и прежде всего в преподавание как базового учебного курса, так и в изучение многих специальных и элективных курсов.

Наиболее значимых результатов кафедры добились в области подготовки научных и научно-педагогических кадров.

Вместе с возникновением кафедры, в 1951 году была образована ее аспирантура. За время ее существования очно и заочно окончили более 160 человек, из них 145 выпускников защитили диссертации стали кандидатами экономических наук. Наибольшее количество защит кандидатских диссертаций состоялось в 1971—1980 гг. — 37 и в 1991—2001 гг. — 43.

В 1993 году на кафедре была открыта докторантура. Ее окончили 9 человек, из них 6 с успешной защитой. Всего же из числа преподавателей, докторантов кафедры стали докторами наук, профессорами 20 человек.

Кафедра общей экономической теории по праву может гордиться тем, что через свою аспирантуру, докторантуру, институт соискательства подготовила хороших ученых, отличных педагогов, которых коллективы кафедр различных вузов избрали своими заведующими. В их числе: Петр Павлович Пухляков, Олег Александрович Постревич, Василий Митрофанович Проскураков, Василий Иванович Боровиков. Вера Васильевна Запольская, Иван Сергеевич Шаршов, Виктор Алексеевич Чемыхин, Юрий Иванович Хаустов, Александр Александрович Ермоленко, Дмитрий Алексеевич Мещеряков, Игорь Ефимович Рисин, Юрий Игоревич Трещевский, Елена Федоровна Сысоева, Диловар Бахридинович Кадыров, Татьяна Васильевна Бакалова, Елена Ивановна Козлова и др.

Кафедра осуществляет руководство работой совета по защите докторских и кандидатских диссертаций (председатель проф. И. Т. Корогодина, зам. председателя проф. В. В. Гаврилов., ученый секретарь доц. Е. А. Золотарева). Защита диссертаций осуществляется по специальностям: 08.00.01 — Экономическая теория, 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством.

Заметную роль кафедры, ее научная школа играет в жизни города Воронежа и других городов. Имея тесную связь со всеми вузами, техникумами и другими учебными заведениями, кафедра является центром подготовки научно-педагогических кадров в области экономических наук, повышения их квалификации. Это проявляется в следующем.

Во-первых, наличие аспирантуры, докторантуры, института соискательства, совета по защите

докторских и кандидатских диссертаций способствовало тому, что большинство преподавателей экономических кафедр вузов являются или выпускниками докторантуры и аспирантуры кафедры общей экономической теории, или защитились в диссертационном совете, пройдя дополнительную экспертизу на данной кафедре.

Во-вторых, в течение многих лет кафедра руководит методологическим семинаром преподавателей и аспирантов по актуальным экономическим проблемам, обобщает опыт работы многих кафедр, проводит научно-практические конференции с участием в них большинства преподавателей других вузов.

В-третьих, благодаря работе при кафедре факультета повышения квалификации кадров каждому преподавателю вузов и техникумов предоставлена широкая возможность раз в 5 лет пройти обучение на этом факультете, а также получить необходимую консультацию по диссертационному исследованию.

Важнейшими академическими партнерами кафедры общей экономической теории в научно-исследовательской работе являются:

Название организации	Место	Направление сотрудничества	Длительность (год начала, окончания)
Секция «Проблемы макроэкономики и социального рыночного хозяйства», РАЕН (ПМСРХ РАЕН)	г. Москва	На базе кафедры общей экономической теории создано воронежское региональное отделение секции ПМСРХ РАЕН	С 1998 года по настоящее время
Академия труда и занятости	Воронежское региональное отделение	Социально-трудовые отношения	С 1999 года по настоящее время
Южная секция содействия развитию экономической науки АОН РАН	г. Волгоград	Региональные рынки капиталов и пути интенсификации инвестиционного процесса	С 2000 года по настоящее время
Московский государственный университет, Российский университет дружбы народов	г. Москва	Защита диссертаций, оппонирование, участие в конференциях	С конца 80-х годов

В рамках научно-исследовательской работы и подготовки научно педагогических кадров кафедра сотрудничает с Московским государственным институтом радиотехники, электроники и автоматики (техническим университетом); Белгородским, Кубанским, Ростовским, Тамбовским государственными университетами; Липецким и Орловским техническими университетами, Российско-Таджикским славянским университетом и др.

Накопленный богатый опыт в теории и методологии исследования политико-экономических проблем труда создал широкие возможности для эффективной работы научной школы кафедры и в подготовке научно-педагогических кадров, и в повышении их квалификаций, и в более глубокой разработке актуальных теоретических вопросов, отражающих современные тенденции развития российской экономики. Об активной и плодотворной работе научной школы экономической теории труда в разработке методологии экономических исследований свидетельствует также широкая публикация полученных научных результатов. Только в последнее время издано ряд монографий, в которых нашли отражения полученные в ходе исследования научные положения и выводы, в том числе:

Современные социально-экономические проблемы труда : мат-лы Всерос. науч.-практ. конф. / под ред. В. В. Гаврилова, И. Т. Корогодина. — Воронеж : ВГУ, 2005. — 254 с.

Корогодина И. Т. Социально-трудовая система : вопросы методологии и теории : монография / И. Т. Корогодина. — М. : ПАЛЕОТИП, 2005. — 224 с.

Факторные предпосылки эффективного труда: монография / под ред. проф. И. Т. Корогодина. — Воронеж : ВГУ, 2006. — 172 с.

Политэкономические проблемы современных социально-экономических систем : мат-лы Международ. науч.-практ. конф. / под ред. В. В. Гаврилова, И. Т. Корогодина. — Воронеж : ВГУ, 2007. — Ч. 1. — 226 с; Ч. 2. — 210 с.

Предпосылки развития экономических систем : монография / под ред. проф. И. Т. Корогодина. — Воронеж : ВГУ, 2008. — 190 с.

Проблемы совершенствования экономических отношений в условиях перехода к инновационному развитию : мат-лы Международ. науч.-практ. конф. / под ред. В. В. Гаврилова, И. Т. Корогодина. — Воронеж : ВГУ, 2008. — Ч. 1. — 205 с; Ч. 2. — 210 с.

Ромашенко Т. Д. Рынок труда в информационной экономике: монография / Т. Д. Ромашенко, Л. М. Шляхтова ; под ред. Т. Д. Ромашенко. — Воронеж, 2008. — 176 с.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Глухов А. А. Соотношение роста производительности труда и заработной платы в промышленности / А. А. Глухов, В. М. Проскуряков. — М. : Экономика, 1972. — С. 83

2. Запольская В. В. Процесс социалистического производства / В. В. Запольская. — Воронеж : Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 1969. — С. 20.

3. Корогодина И. Т. Звенья и материальная заинтересованность / И. Т. Корогодина // Сельский механизатор. — 1966. — № 4. — С. 46.

4. Общественный труд и его производительность. — Воронеж : Изд-во Воронеж. гос. ун-та, 1965. — С. 74.

5. Социально-экономические преобразования в Воронежской деревне / отв. ред. А. В. Лосев. — Воронеж : Изд-во Воронежского университета, 1967. — С. 65.